

金融赋能 跨越山海

邮储银行浙江省分行凝心聚力支持山区26县高质量发展

朱华 胡秋萍 李雯 陈子遐

浙江探路共同富裕,山区26县的高质量发展备受关注。作为国有大行,邮储银行浙江省分行响应中央和省委、省政府号召,在监管部门的指导下,主动融入浙江经济社会发展大局,聚焦山区26县高质量发展,聚力共同富裕示范区建设,探索金融服务新路径。去年5月以来,该行全辖积极响应,组织召开26区县支行座谈会并研究下发了《邮储银行浙江省分行支持山区26县跨越式高质量发展行动方案》,推出18项举措,选派省分行优秀干部奔赴山区县支行挂职服务,强化资源配置,加大金融供给,推动更多优质金融资源向山区26县倾斜。今年5月,该行在衢州再次召开部分山区26县支行座谈会,进一步优化顶层设计、完善金融政策体系,凝聚协同合力,深化支持山区26县高质量发展的各类金融举措。在支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区过程中,发挥邮储力量、展现邮储智慧、作出邮储贡献。



在邮储银行的多方支持下,缙云县前路乡大集村的高山有机大米,顺利走出大山。



邮储银行衢州市分行持续加大对小微企业信贷支持力度,着力缓解小微企业融资难问题。图为该行客户经理在小微企业园区走访,了解企业经营及用贷情况。

缩小收入差距 助力富民行动

今年1月,邮储银行浙江省分行与浙江省农业农村厅、邮政集团浙江省分公司签订战略合作协议,三方在推动新型农业主体高质量发展、服务农村消费升级、健全农村普惠金融体系、完善农村物流网络、加强农村公共服务供给、推动农业农村大数据对接应用等6方面展开战略合作,全力助推农业农村现代化,推动乡村振兴,助力浙江高质量发展建设共同富裕示范区。

乡村振兴产业先行,产业兴则百姓



邮储银行嵊州市支行客户经理赴浙江飞翼生态农业有限公司了解资金需求。

富。

邮储银行浙江省分行以农业产业化龙头企业为核心,上下游辐射农民专业合作社和家庭农场,联动三农业部和普惠金融部,打造农业产业链上的“1+N”综合服务,带动整个农业产业链发展。

在淳安,该行积极对接千岛湖三大“共富平台”,即茶叶市场、中药材市场和邮政“千岛农品馆”,做好上下游、个人产业链融资;结合惠农贷款主动走访头部和腰部重点合作社;加快农产品特

色创新,重点发展以山核桃、鸠坑茶、淳安覆盆子等为主要产业的“样板村”小额贷款业务。

在衢州,该行重点对接《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案(2021—2025年)》中点名培育的“三衢味”农产品区域公用品牌,走访“三衢味”品牌清单内的企业,先后为12家名单内企业提供超4000万元授信。

邮储银行独特的“自营+代理”运营模式,使其拥有数量最多、覆盖最广、布局最下沉的金融网络。邮储银行浙江省分行充分发挥网点优势、协同优势,以

“一县一业、一行一品”思路,围绕山区26县的特色产业集群,开展专题调研,依托省农担担保业务、极速贷白名单发展特色农业贷,先后打造仙居“仙美贷”、衢州“邮柚贷”等十大特色农业贷样板。并以特色农业贷为抓手,整合资金流、物流和信息流“三流合一”,通过“金融+寄递+电商”,解决山区农户销售难、物流难、融资难,多角度支持县域现代农业发展。

在缙云高山,该行通过内部采购、营销外部单位、邮乐网销售相结合的方式,开辟线上农产品销售渠道,提供价格优、速度快的运输服务,让大集村高山有机大米打破销售地域限制,销往各地;在嵊泗海岛,该行与县政府、市报业集团合力打造“共同富裕岛”建设试点,支持海上牧场建设、渔民转产转业,以优惠利率助力港口建设、养殖业智能化多元化发展,助力民宿产业“扩中提低”、民宿业者增加收入……

为支持广大农户创业致富需求,该行以农村信用用户和信用村建设为抓手,全辖评定信用村超万个、信用户超23万户,现辖内所有机构已全面开办线上信用用户贷款业务。在松阳,该行创新推行“红色信用惠民服务”,针对党员、退伍军人、基层党组织推荐人员等6类重点人群,以免担保、纯信用方式,给予优惠政策,让“党建+科技+市场”新型金融惠民模式,激发广大党员、团员、退伍军人投身乡村振兴的创业热情,让信用成为“真金白银”。

缩小城乡差距 助力服务均等

眼下,长三角一体化建设加速推进,龙丽温高速、杭甬铁路、杭绍台铁路等先后通车,杭衢高铁、杭温高铁等建设如火如荼,这些都为打造浙江“1小时”城市圈主要干线,促进沿途县市的经济、旅游发展,让山区26县融入都市圈经济、建成全国绿色发展先行标杆创造了条件。

邮储银行浙江省分行持续加大了对重大交通项目的支持力度,为杭温高铁授信35亿元、为杭绍甬高速授信60亿元、为杭绍台铁路授信17亿元、为衢宁铁路授信5亿元、为杭衢铁路授信10亿元……基础设施是促进经济社会发展的关键性物质保障,而资金是基础设施建设的关键性金融保障。下一步,该行将继续加强与省交投集团、省海港集团、中电建和中铁建等公司合作,持续助力山区县高速公路、铁路等基础设施建设。

缩小城乡差距,普惠金融仍是关键。通过“数字赋能”让服务均等化,满足山区人民对美好生活的向往,是金融助力共同富裕的应有之义。邮储银行浙江省分行以科技推动生态金融建设,持续打造无边界银行,全面做好平台产品、线上业务、线上支撑,创新扩展线上、线下场景建设,实现实时在线、一次都不用跑、全程无接触的金融服务,加快生态圈建设。

该行发挥自主研发优势,大力推广线上产品。“极速贷”“邮薪贷”“邮E贴”“线上保理”等创新产品不断扩大规模及陆续落地,小额贷款线上支用率超90%,小企业贷款线上支用率近80%;移动展业设备覆盖100%网点;推进智慧农村平台建设,实现省金融综合服务平台、省农业融资担保公司系统、温州电信美丽乡村示范村平台等接入。

此外,积极拓宽覆盖具有邮储特色的基础金融服务,不断提升生活缴费、社保待遇发放等便民利民产品的服务水平。在山区26县先后上线苍南水费、江山燃气等7项开放式缴费平台个性化缴费业务;对社保代发业务实施技术升级,在同业中率先使用超级网银渠道受理跨行代付,充分保障山区26县群众按时、足额领取各项社保待遇。过去一年,该行在山区26县范围内累计保障社保各项待遇发放超650万笔,金额达37.5亿元。

乡村消费一头连着市场,一头连着农民生活。而金融数字化,助推着乡村消费转型升级。邮储银行浙江省分行为广大农民打造“邮储生活”农村消费圈,积极搭建掌上生活服务场景体系,推出方便快捷的邮惠付方式,打造覆盖“浙有善育”“浙里优学”“浙里健康”“浙里长寿”“浙里安居”等重要场景配套的消费商圈,为村民提供更优质便捷的消费体验,不断满足群众日益增长的消费需求和向往美好生活的向往。

金融支持共同富裕示范区建设既是国有大行的重大责任,也是银行业加快转型实现更高质量发展的重要机遇。站在新起点上,邮储银行浙江省分行将坚定信心、久久为功,放大自身禀赋和区域特色优势,找准“路”和“桥”,沿着“金融支持山区26县高质量发展”的大道走下去。

(本版图片由邮储银行浙江省分行提供)

缩小地区差距 助力产业升级

浙江块状经济特色明显,为提升区域“造血”能力、缩小地区差距,邮储银行浙江省分行围绕山区26县当地规模效益明显、综合竞争力强的特色产业,开展专项调研,重点支持淳安食品饮料、永嘉泵阀、武义五金制品、常山“两袖一茶”、天台汽车零部件、缙云机械装备、云和文体用品等特色优势行业。

该行建立行领导与首席客户经理走访对接机制,走访对接当地小微园区、产业平台。如该行在松阳重点对接西屏、望松、赤寿三大重点工业园区,按周走访企业,为园区提供一揽子综合授信;在衢州重点对接常山万洋、衢江万洋、衢江卓尔小微企业园,签订战略合作协议;在武义,该行围绕县城11个小微园区、18个工业园区,主动提供“一企一策”的综合金融服务,重点推进电动工具、五金制品等特色产业客户综合授信,助力产业升级。此外,各级机构设置共同富裕建设重点产业贷款利率优惠专项额度,用于支持重点产业发展。

对山区县而言,小微园是吸纳就业的“蓄水池”,而能否拥有一个百亿级规

模产业集群,则是衡量高质量发展的重要标准。

当下,衢州、丽水正加快打造“千亿级规模、百亿级纳税”高能级战略平台,发展高端装备、电子信息、新材料、新能源、生物医药等新兴产业。去年8月,浙江时代锂电材料国际产业合作园项目正式开工,邮储银行衢州分行重点支持该产业合作园建设,计划提供10亿元授信,为衢州抢先一步站上电动汽车锂电池万亿级产业赛道做好坚强的资金后盾。



邮储银行丽水市分行客户经理走访云和诚创精密机械股份有限公司生产车间,积极摸排企业金融需求。

盾。

过去,受制于地形和交通,山区26县一直是浙江省域发展中相对而言的“短板”。然而今天,绿水青山有价可依,独特的自然禀赋和生态价值,正在成为山区26县缩小与省内其他区域差距的一个突破口。

邮储银行浙江省分行聚焦光伏、水电、新能源等绿色低碳行业,加大了对绿色项目融资支持,利用人行碳减排支持工具政策,推进清洁能源项目落地,助推

产业转型升级。今年5月,该行大力支持了“十四五”期间浙江省首个抽水蓄能项目——泰顺抽水蓄能电站项目,有效助力了能源“双控”“双碳”目标;同时积极对接倍安能源青田30MW农光互补发电项目,预计融资1亿元;积极对接云和生态价值实现示范区建设;加强与国能、大唐、华能等“五大四小”发电企业浙江区域公司和省能源集团联系,积极主动提供支撑方案,助力山区县打造生态经济新体系。



图为正在建设中的杭衢铁路常山江特大桥,该项目是杭衢铁路重点控制线工程。邮储银行为该项目已投放资金2.2亿元,提供了有力支撑。